

“以前我是一个工人，现在我就是一个普通农民，做着自己喜欢的事情，也没有做过什么英雄壮举。但是作为一名中共党员，有多大能力干多大的事，大家都富起来才是真正的好日子啊！”朴实想法，正在慢慢影响景谷县凤山镇平寨村那肖田这个平静的小寨子。说这话的人正是自治县第十七届人大代表、中共凤山镇平寨村那肖田支部委员会党员——施天英。她，一个年过四十的中年妇女，面对下岗窘境毅然回到家乡创业，开启自己的第二段人生。

2015年4月，施天英成立了景谷西施种植专业合作社，

创业故事

沪滇携手，共走创业路之一：协作架起电商创富之桥

带领附近农民不断改进菠萝种植技术、扩大种植规模，引进先进技术和设备，对果干制作不断研究，解决了新鲜水果由于难保鲜造成的浪费问题，并把本地橄榄、多依、木瓜、芭蕉、火龙果等水果进行规模加工，极大增加经济收入渠道，并解决了本地产业成果的销路问题，形成了凤山乃至景谷特色生态产品品牌，带动2000余附近农

村妇女增收致富，实现增活力、增效益、增就业。

2020年疫情来袭，景谷县的菠萝销售面临着巨大的压力，施天英开始通过朋友圈尝试网络销售，却始终没有太大的起色。正在施天英艰苦摸索电商销售的同时，2021年上海黄浦和云南普洱“沪滇协作”工作中，黄浦区向“景谷县城农产品电商直播培训班”推荐了上海市创业指导专家杜鸿飞为当地创业者提供电商培训。课堂上，施天英积极学习，课后主动向杜老师继续请教，不断学习。

2021年7-8月是景谷菠萝大面积上市的季节，施天英决定通过电商渠道售卖菠萝，再次找到杜鸿飞老师。很不幸的是第一箱菠萝从景谷快递到上海邮费花了20多元，菠萝却坏了一半。对此，杜鸿飞建议施天英找到当地的电商中心，把快递费一下子降掉了2/3。后来，施天英又反复测试菠萝采摘的成熟度，让上海的用户收到后既不容易坏，又正好处于合适的成熟度。通过一个多月的试销，施天英的菠萝在上海获得了相当一部分客户的认可，酸酸甜甜，汁水多，很多用



户开始复购。通过电商平台，不仅大幅度拓展了销路，还能提高收入，于是，施天英有了更大的计划，打造自己的菠萝品牌，在杜鸿飞的培训指导下，开通了短视频和直播，从一开始的生涩，成了远近闻名的短视频、直播达人。

2021年打基础，2022年打胜仗，施天英制订了庞大的计划，在菠萝的选品、定价、包装、物流、品牌、推广、直播销售等方面全面备战，利用沪滇协作架起的电商创富之桥，带领村民们电商创富。

【专家点评】
很荣幸能亲自参与并见

证了沪滇创业协作从零起步到蒸蒸日上，黄浦区率先升级对口帮扶形式，从输血到造血，从就业到创业，也让我第一时间接触到了云南普洱优秀的创业者。施天英的创业项目已经与上海站在同一起跑线上，甚至有自己某些独特的优势，现在菠萝事业也越做越大，今年还在当地投资建设了果干加工厂，成了当地带动就业创业的排头兵，对此我感到由衷高兴，相信随着黄浦普洱创业协作平台的不断建设，会有更多优秀的项目和协作成果不断涌现出来。

(黄浦就促中心)



非全日制员工的工资可以低于小时最低工资标准吗?

非全日制用工主要以小时计酬。

根据《劳动合同法》第七十二条规定，非全日制用工小时计酬标准不得低于用人单位所在地人民政府规定的最低小时工资标准。根据本市目前有关规定，本市的小时最低工资标准为23元。

信息速递

2022年“创客中国”上海市中小企业创新创业大赛零号湾分赛区圆满落幕

近日，在2022年“创客中国”中小企业创新创业大赛零号湾分赛区，来自全国各大创业团队、企业代表等带着31支创新创业项目于线上开展激烈角逐。在完备的硬件设施、细致的分工安排、广泛的宣

传、贴心优质的服务中，比赛圆满落幕。

2022年“创客中国”中小企业创新创业大赛，是在工业和信息化部、财政部指导下，由上海市经济和信息化委员会主办的精英团队创业企业大赛，“创客中国”上海赛区联动上海市最具投资潜力50佳创业企业评选、诸神之战全球创客大赛上海赛区，形成“一赛三评”体系，面向全国创业企业与创客团队，高标准、高效率、高质量遴选并培育创业英雄。

除线上发布大赛相关通知外，赛前，零号湾还线下统筹调配工作人员，对参赛项目进行电话、邮箱、信息通知并随时跟进，让本次分赛区的所有路演活动均顺利有序进行。

零号湾作为此次大赛分赛区，承接来自上海市中小企业创新创业大赛“数字经济”组31个创新创业项目，邀请到3位来自创投机构和领域

内知名专家评委，线上进行细致的评审与交流，评委依据参赛项目的计划书质量、市场规模、团队管理、财务分析和可行性分析等方面进行评估和打分。

31个参赛项目涉及大数据、云计算、物联网及智能传感、元宇宙、人工智能、新零售、新制造等，科技含量高、覆盖范围广、创新能力强。参赛选手紧跟社会热点，聚焦大众需求，展现创新潜力；参赛项目极具新意，很多传统的项目被重新定义，创造了一种全新的概念，专业程度和技术含量让人耳目一新。

零号湾作为承办大赛的分赛区之一，群策群力，顺利地完成了此次大赛的所有工作。未来，零号湾将会继续整合各方资源，重点培育和孵化科技型创业企业，通过创新创业生态体系及国际化通道的建设，吸引和凝聚海内外创新创业资源及力量，竭诚服务创业者与企业，构建完善的全球创新创业枢纽，助力上海建设成为具有全球影响力的科技创新中心。

(闵行就促中心)



各区动态

杨浦：“家长学校”社区学堂私董会成功举办

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，有创业想法的决策人不能把事情留在脑袋的空想里，也不能仅仅纸上谈兵挥斥方遒。对于自己即将开创的项目、企业要身体力行地实践起来，事必躬亲才能摸索出一条专属于自己的道路。

长海路街道创业孵化基地针对这些情况，近日线上组织开展了一场“人人乐业”专项行动——长海路街道“家长学校”社区学堂私董会之论创业的可行性及兼职就业的专题讨论，对辖区内创业想法或者兼职就业的人员进行一个开放式的沙龙讨论。特邀上海市就业服务专家、杨浦区双指导咨询师周敏共同参与。当天

还有14名带着“创业梦”的逐梦青年参加。

长海路街道创业孵化基地结合“家长学校”社区学堂品牌，针对该类人群以及兼职创业的人员开展专题讨论，改变固有想法，突破创业就业瓶颈。周敏表示，创业不仅是一个想法，还需要许多知识的铺垫和经验的沉淀。创业者作为企业主，要把企业上下游关系、融资情况、人才储备、法律条文、危机预判等做好估量，适时复盘。

活动中，意向创业者小徐表示，自己在金融圈深耕了十多年，如今有了自己的人脉圈，想通过创业看看自己的事业是否还有上升的可能，同时咨询老师相关配套的国家帮扶政策。通过了解，

小徐创业的想法并不是一时之兴，专家建议可以放手一搏，同时也介绍了新注册企业的帮扶政策，比如房租减免、社保补贴等等。最后，她还表示，近些年国家对小微企业的创业帮扶政策有相当大的倾斜，市里区里都结合自身的情况给了实实在在的扶持，旨在精准对口创业者，切实为小微企业减负谋利。听完介绍，与会的学员都表示有了“国家队”的加持背书就更有信心创业干事了！

创业是个持续的行为，有了创业的想法是一个小小的幼苗，长海路街道创业孵化基地也将守护好这株幼苗，孵化培育，结各方之群力，助力创业企业茁壮成长。

(杨浦就促中心)